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Pfarrgemeinderat St. Pankratius Belecke  
 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 20.09.2022  
 

 
 
Anwesend:   
Pastor Ralf Hubert Bronstert 
Anja Werthmann 
Helga Ebers 
Ulrike Cordes-Gilbert 
Ina Jesse  
Mechthild Krajewski 
Klaus Speckenheuer 
 
Entschuldigt:  
Heike Döbber, Leonie Kretschmer, Julia Roderfeld, Matthias Leifeld, Thomas Wessel 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
 
 
TOP 1: Begrüßung  
Anja Werthmann begrüßt die Anwesenden, Mechthild Krajewski hält den Impuls  
 
 
TOP 2: Protokoll der letzten Sitzung  
Keine Ergänzungen  
 
 
TOP 3: Rückblicke  
Der Gottesdienst zu Maria Himmelfahrt konnte bei gutem Wetter als Open-Air-Gottesdienst 
gefeiert werden: 
https://katholisch-in-warstein.de/news/open-air-gottesdienst-kraeuterweihe-und-coffee-stop/ 
 
 
TOP 4: „1/2 Stunde“ im neuen Kirchenjahr 
Nach der „1/2 Stunde“ Anfang September waren alle, die sich in die Organisation des 
Abendimpulses einbringen, eingeladen, darüber zu beraten, ob und unter welchem Thema 
dieses Gottesdienst-Format im kommenden Kirchenjahr fortgesetzt werden soll. Die Zahl der 
Besucher sowie die Bereitschaft der verschiedenen Gruppen und Einzelpersonen sprechen 
dafür, dass dieses Angebot auch im neuen Kirchenjahr weiter stattfinden soll.  
Über mögliche Themen vorgeschlagen. Die Entscheidung fiel auf:  

„1/2 Stunde: Da berühren sich Himmel und Erde“ 
Das ‚Technik-Team‘ kümmert sich nun um die Darstellung in der Heilig-Kreuz-Kirche.  
 
 
TOP 5: Faire Gemeinde 

a) Rückblick Familien-Gottesdienst und Fairer Frühschoppen 
Den Auftakt der Fairen Woche in Belecke bildete der Familien-Gottesdienst am ver-
gangenen Sonntag. An dem Tag wurde gleichzeitig das Patronatsfest der Heilig-
Kreuz-Kirche gefeiert. Zelebrant des Gottesdienstes war der aus Belecke stammende 
Pater Vincent Grunwald OSB aus dem Kloster Königsmünster in Meschede. Nach 
dem Gottesdienst wurde zum Fairen Frühschoppen eingeladen. Neben dem klassi-
schen Coffee Stop gab es weitere fair gehandelte und regional vermarktete Produkte. 
Mit einem „Cocktail Stop“ hatte eine Gruppe der Firmbewerber eine besondere Aktion 
angeboten. Aufgrund des Wetters konnte der Frühschoppen dankenswerter Weise in 
der KiTa nebenan stattfinden. Das tat der Stimmung keinen Abbruch. Ein gelungener 
Auftakt zur Fairen Woche. 

https://katholisch-in-warstein.de/news/open-air-gottesdienst-kraeuterweihe-und-coffee-stop/
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b) Die weiteren Angebote während der Fairen Woche: 
- Coffee Stop am Mittwoch, 21. Sept. der Eine-Welt-Gruppe 
- „Schöpfung erleben“: Stationengang am Freitag, 23. Sept. des Liturgiekreises 
- „Treffpunkt Klimaworkshop“: Austauschtreffen am Mittwoch, 28. Sept. 
- Aktion Minibrot: Samstag und Sonntag, 1. und 2. Oktober 
 

 
TOP 6: Kitas: Zertifizierung zum Familien-pastoralen Ort 
Unsere beiden Kitas haben das Zertifikat „Familien-pastoraler Ort“ erhalten. Das Erzbistum 
Paderborn zeichnet hiermit Kitas aus, weil sie Familien begleiten, mit Gott in Berührung brin-
gen und das kirchliche und gesellschaftliche Leben mitgestalten. Diese Auszeichnung fand 
im Rahmen eines Gottesdienstes am Dienstag, 20.09., in der Heilig-Kreuz-Kirche statt. Die 
Auszeichnung wurde von Pastor Markus Gudermann und der Regionalleiterin Anja Nicolin, 
Regionalleiterin des Trägers der Kath. Kita gGmbH Hellweg, überreicht. 
 
 
TOP 7: Erntedank 
Am Samstag, 1. Oktober, findet der Erntedank-Gottesdienst auf dem Hof Kroll-Fiedler 
(Haarweg 42) statt und wird von den Landwirten mitvorbereitet. Nach dem Gottesdienst 
laden die Landwirte zum gemütlichen Beisammensein ein. 
Die Aktion Minibrot findet nach dem Erntedank-Gottesdienst sowie am Sonntag, 2. Oktober, 
nach dem Hochamt statt. 
 
 
TOP 8: Ewige Anbetung 
Die Ewige Anbetung ist am Sonntag, 30. Oktober, in der Heilig-Kreuz-Kirche. Der Ablauf ist 
wie folgt geplant: 
14 Uhr: Eröffnung der Ewigen Anbetung 
15 Uhr: Stille Betstunde 
16 Uhr: Lobpreis-Betstunde 
17 Uhr: Schlussandacht mit Te Deum und sakramentalem Segen 
 
 
TOP 9: Allerheiligen 
Nach der Andacht soll der gemeinsame Gang zum Friedhof sein. Dies muss beim 
Ordnungsamt beantragt und von Ordnern begleitet werden. 
 
 
TOP 10: Pastoraler Raum / Dekanat 

a) Neues Logo 
Das aktuell verwendete ‚Logo‘ des Pastoralen Raum (siehe beispielsweise Home-
page) war zu Beginn des Prozesses und für die Zeit der Erarbeitung der Pastoralver-
einbarung erstellt worden. Die Pastoralvereinbarung ist inzwischen unterschrieben 
und liegt in Paderborn zur Prüfung vor. 
In der Pastoralverbunds-Ratssitzung wurden nun Entwürfe für unser zukünftiges 
Logo vorgestellt. Die Abstimmung war mehrheitlich für einen der beiden Entwürfe.  
 

b) Weihnachtsbrief: 
In der Pastoralverbundsrats-Sitzung im Frühjahr wurde der Wunsch zu einem ge-
meinsamen Weihnachtsbrief, der in allen Gemeinden im Pastoralen Raum komplett 
gleich sein soll, geäußert. Ein Projektteam hat hierzu in der Sommerzeit ein Konzept 
erarbeitet: https://katholisch-in-warstein.de/news/weihnachtsbrief-wird-neu-gedacht/ 
Dieses Konzept wurde jetzt in der Pastoralverbundsrats-Sitzung vorgestellt und be-
fürwortet. Der Weihnachtbrief wird zukünftig drei Rubriken haben:  

Allgemeines:  
Titel- und Rückseite, Vorwort, Zahlen-Daten-Fakten, Weihnachtsgottes-
dienste, Ausblick auf Highlights im kommenden Jahr 

https://katholisch-in-warstein.de/news/weihnachtsbrief-wird-neu-gedacht/
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Gemeindeseiten: 
Jeder Kirchengemeinde stehen 6 Seiten zur Berichterstattung zur Verfügung, 
Ziel der Gemeindeseiten ist es, einen kirchlichen Einblick in die Gemeinde zu 
geben (weniger „Ortschronik“). 
Themenseiten: 
Auf diesen Seiten wird über Themen im Pastoralen Raum berichtet und sollen 
kirchenpolitische Themen aufgegriffen werden. 

 
Die Aufgabe der örtlichen Redaktionsteams ist es nun, die Inhalte für die Gemeinde-
seiten festzulegen und Autoren anzusprechen. 
 

c) Neue Gottesdienstordnung 
Das Pastoralteam hat einen Vorschlag für eine Gottesdienstordnung erarbeitet. Sie 
sieht vor, dass die Sonntags- und Werktags-Gottesdienste von den drei aktiven 
Priestern (Gudermann, Bronstert, van Lieshout) zu leisten ist. Zudem wurde ein Vor-
schlag für die Zeit vorgestellt, wenn Pastor van Lieshout pensioniert ist und es mit 
Pastor Gudermann und Pastor Bronstert zwei aktive Priester im Pastoralen Raum ge-
ben wird. Beide Vorschläge wurden im Pastoralverbundsrat vorgestellt und sollen nun 
in den Pfarrgemeinderäten beraten werden. 
Der Pfarrgemeinderat spricht einstimmig für die Vorschläge aus. Die neue Gottes-
dienstordnung soll am 1. Advent in Kraft treten. 
 

d) St. Martin 
U. a. auch vor dem Hintergrund versicherungstechnischer Fragen soll es eine Be-
standsaufnahme im Hinblick auf Organisation und Durchführung der St.-Martins-Zü-
ges im Pastoralen Raum geben. Die Pfarrgemeinderäte wurden in der PV-Rat-Sit-
zung gebeten, anhand eines Planungsbogens diese Informationen zusammenzutra-
gen.  
Hierzu soll es ein Treffen mit den Beteiligten des Belecker St.-Martins-Zuges geben. 
 

e) Ehrenamtsförderung 
Im Rahmen der Pastoralvereinbarung ist ein Schwerpunkt auf das Ehrenamt festge-
schrieben worden. Gemeindereferentin Bernadette Kauf ist innerhalb des Pastoralte-
ams für diese Aufgabe zuständig. Das Referat Ehrenamtsförderung im Erzbistum Pa-
derborn hatte Anfang September einen Grundkurs Ehrenamtsförderung angeboten, 
an dem u. a. Julia Jesse teilgenommen hat. 

 
f) Zelebranten in den Pfarrnachrichten 

Mit der neuen Ausgabe der Pfarrnachrichten werden die Zelebranten des 
Gottesdienstes veröffentlicht.  
 

g) Bericht vom Dekanats-Pastoralrat 
Die konstituierende Sitzung des Dekanats-Pastoralrates hat Anfang September statt-
gefunden. Klaus Speckenheuer vertritt unseren Pastoralen Raum in diesem Gre-
mium. 

 
 
TOP 11: Bericht aus dem KV 
./. 
 
 
TOP 12: Verschiedenes 

- Das Jahrestreffen der Gruppen soll am 15. November stattfinden. 


